第2节  滑轮
一、学习目标

1.认识定滑轮和动滑轮的本质及其作用。
2.知道简单机械的一些应用。
3.知道轮轴和斜面也能省力。

学习重点是认识定滑轮和动滑轮的本质及其作用。
学习难点是的轮轴和斜面也能省力的理解。

二、知识点解读
知识点一：定滑轮

（1） 实质：是一个等臂杠杆。支点是转动轴，动力臂和阻力臂都等于滑轮的半径。

（2）特点：不能省力，但可以 改变力的方向。

知识点二：动滑[image: image1.png]2B (ZXXK.COMR LT B




轮

（1） 实质：是一个动力臂是阻力臂2[image: image2.png]2B (ZXXK.COMR LT B




倍的省力杠杆。支点是上端固定的那段绳子与动滑轮相切的点，[image: image3.png]2B (ZXXK.COMR LT B




动力臂是滑轮的直径，阻力臂是滑轮的半径。

（2）特点：能省一半的力，但不能改变动力的方向，且多费一倍的距离。
知识点三：滑轮组

（1） 连接：两种方式，绳子可以先从定滑轮绕起，也可以先从动滑轮绕起。

（2） 作用：既可以改变力的大小又可以改变力的方向，但是费距离。

（3）省力情况：F=（G+G动）/n；绳子自由端移动的距离s=nh，其中n是绳子的段数，h是物体移动的高度。
知识点四：轮轴和斜面

（1） 轮轴：实质是可以连续旋转的杠杆，是一种省力杠杆。轮和轴的中心是支点，作用在轴上的力是阻力F2，作用在轮上的力是动力F1，轴半径r，轮半径R，则有F1R=F2r，因为R>r，所以F1<F2。

（2）斜面：是一种省力机械。斜面的坡度越大，省力越多。

三、深化理解知识点的例题及其解析

【例题1】小明用如图所示的动滑轮提起140N的水桶，动滑轮重20N（不计绳重和摩[image: image4.png]2B (ZXXK.COMR LT B




擦），小明拉绳子的动力为　　N；如果向水桶内再加入40N的水，提起时动滑轮的机械效率　　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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答案：80；变大。
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【例题2】用如图装置，在20s内将80N的水桶提升3m，拉力为50N，则拉力的功率

为　　    W．若不计绳重和摩擦则动滑轮的重力为　   　N。
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答案：15；20。

解析：本题考查了学生对有用功、总功、功率公式、动滑轮s=nh的理解和运用，已知条件已给出，难度不大。

（1）先根据s=2h求出绳子自由端移动的距离，然后根据W总=Fs拉力做的总功，最后根据P=[image: image8.png]


求出拉力的功率；（2）不计绳重及摩擦，根据F=[image: image9.png]


（G+G动）求出动滑轮的重力。

绳子自由端移动的距离s=2h=2×3m=6m，

拉力做的总功：W总=Fs=50N×6m=300J，

则拉力的功率：P=[image: image10.png]


=[image: image11.png]


=15W。

不计绳重及摩[image: image12.png]2B (ZXXK.COMR LT B




擦，由F=[image: image13.png]


（G+G动）可得动滑轮的重力：

G动[image: image14.png]2B (ZXXK.COMR LT B




=2F﹣G=2×50N﹣80N=20N。

　四、本节课的课时作业（含答案与解析）

第2节  《滑轮》课外同步课时作业

一、选择题

1．如图所示的滑轮匀速提升重物，那么                             （    ）
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A．F1方向的拉力最小        B．F2方向的拉力最小

C．F3方向的拉力最小        D．三个方向的拉力都一样大

2.使用滑轮组可以达到的[image: image16.png]2B (ZXXK.COMR LT B




目的是                                 （    ）
A．省力而且一定能改变力的方向     B．省力但不可能改变力的方向

C．省力而且能省距离               D．能省力而且也可以改变力的方向

3.小明用如图所示的滑轮组，将重为1.5N的物体匀速提升到一定高度，在此过程中，手拉力的大小实际应该是（[image: image17.png]2B (ZXXK.COMR LT B




   ）
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A．小于0.75N        B．[image: image19.png]2B (ZXXK.COMR LT B




等于0.75N

C．大于0.75N        D．等于0.5N

4.如图所示，用下列装置提升同一重物，若不计滑轮自重及摩擦，则最省力的是（   ）
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二、填空题

1．定滑轮实质是_____杠杆，使用定滑轮可以改变_____，但它不能省力。动滑轮实质是_____的杠杆，使用动滑轮可以省力，但_______改变力的方向。

2. 某工人用如图所示的装置，将重150N的木块在10s内竖直向上匀速提升4m，此装置是　　滑轮（选填“定”或“动”），该工人拉力的功率为　　W（滑轮和绳的重力、摩擦均[image: image21.png]2B (ZXXK.COMR LT B




不计）
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3.有两个滑轮组如图所示，若分别用来把60N的重物提起。在动滑轮、绳重和摩擦不计的情况下，则F1=_____N，F2=_____N。
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4.如图，工人利用滑轮组将200N的重物匀速向上提升到2m高的平台上，则他所用的拉力为　　N，绳子自由端向下移动的距离为　　m．（不计绳重、动滑轮重及摩擦）
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三、作图题

1.如图所示，通过滑轮组向下用力提升重物，请用笔画线组装滑轮组．
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四、实验题

1.如图是小海同学“研究定滑轮和动[image: image26.png]2B (ZXXK.COMR LT B




滑轮特点”的实验装置。他按图示提起钩码时注意保持测力计匀速移动，分别测得一组数据如下表所示
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解决下列问题：

(1) 比较测力计示数的大小，可知：使用动滑轮的好处[image: image29.png]2B (ZXXK.COMR LT B




是_____ ；

(2) 比较测力计拉力的方向，可知：使用定滑轮的好处是_____ ；

(3)把钩码升高相同的高度，比较乙和丙实验测力计移动的距离，可知：使用动滑轮_____；

(4)在提升重物的过程中，如果要同时兼顾定滑轮和动滑轮的特点，则应选择_____；

(5)进一步分析实验数据，你还发现什么规律?(写出一个即可)

五、计算题

1．利用如图所示的滑轮组竖直向上提升浸没在水中的金属物．已知正方体实心金属物的体积V=1×10﹣2m3，重力G=790N，ρ水=1×103kg/m3，动滑轮重G0=60N，绳子重力和摩擦不计．请问：

（1）金属物浸没在水中时，受到的浮力是多大？

（2）在金属物浸没时，匀速提升需要的拉力F是多少N？

（3）要求在1min内将始终浸没在水中的金属物匀速提升2m，求绳子自由端竖直向上拉力F的功率．
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第2节  《滑轮》课外同步课时作业答案与解析

一、选择题

1.答案：D

2.答案：D

3.答案：C

4.答案：C

二、填空题

1.答案：等臂，施力的方向。动力臂为阻力臂的2倍，不可以。

2.答案：动；60．
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（1）图中的滑轮随物体一起运动，此装置是动滑轮；

（2）滑轮和绳的[image: image32.png]2B (ZXXK.COMR LT B




重力、摩擦均不计，工人拉力做的功：W=Gh=150N×4m=600J[image: image33.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，

该工人拉力的功率：P=[image: image34.jpg]
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=60W．

3.答案：15；12。

4.答案：100；4．

解析：由图知，承担物重的绳子股数n=2．不计绳重、动滑轮重及摩擦，拉力F=[image: image36.jpg]


G；

拉力端移动的距离s=2h．

由图知，使用滑轮组，承担物重的绳子股数n=2．

（1）不计绳重、动滑轮重及摩擦，拉力F=[image: image37.jpg]


G=[image: image38.jpg]


×200N=100N；

（2）绳子自由端向下移动的距离：s=2h=2×2m=4m．

三、作图题
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答案：如图所示。
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注意：考点是滑轮组的绕绳的画法。注意绳的开始[image: image41.png]2B (ZXXK.COMR LT B




端不是接在定滑轮下面挂钩上就是接在动滑轮上面挂钩上，绳子末端也就是拉力端可以从绕过动滑轮出来，也可以从绕过定滑轮出来，要根据题中条件和要求确定。

四、实验题

1.答案：(1)能省力(2)可以改变力的方向(3)费距离(移动更多距离)(4)由定滑轮和动滑轮组成的滑轮组(5)例如：①计算动滑轮和定滑轮提起重物所做的功，发现使用动滑轮和定滑轮都不能省功；②计算动滑轮(定滑轮)的机械效率，使用动滑轮(定滑轮[image: image42.png]2B (ZXXK.COMR LT B




)的机械效率小于l。

五、计算题

1.答案：（1）金属物浸没在水中时，受到的浮力是100N；（2）在金属物浸没时，匀速提升需要的拉力F是250N；（3）要求在1min内将始终浸没在水中的金属物匀速提升2m，则绳子自由端竖直向上拉力的功率为25W．

解析：金属物完全浸没时排开液体的体积和本身的体积相等，根据阿基米德原理求出金属物浸没在水中时受到的浮力；根据力的合成求出金属物受到的重力和浮力的合力即为金属物对动滑轮的拉力，由图可知滑轮组绳子的有效股数，利用F=[image: image43.jpg]


（G物+G动）求出绳子自由端拉力大小；根据s=nh求出绳子自由端1min内移动的距离，根据P=[image: image44.jpg]


=[image: image45.jpg]


求出绳子自由端竖直向上拉力的功率．

（1）因为金属物浸没在水中，所以V排=V=1×10﹣2m3，

根据阿基米德原理可得，金属物受到的浮力：

F浮=G排=ρ水Vg=1×103kg/m3×1×10﹣2m3×10N/kg=100N；
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（3）绳子自由端1min内移动的距离：s=nh=3×2m=6m，

绳子自由端竖直向上拉力的功率：P=[image: image47.jpg]
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